近年来,海原县坚持和发展新时代"枫桥经验",聚焦深化社会治理现代化,依托"塞上枫桥"基层法治工作机制,充分发挥县级 综治中心指挥中枢作用,构建乡镇(街道)综治中心统筹、村(社区)基层法治工作机制支撑、基层法治力量广泛参与的"塞上枫桥" 基层法治工作体系,推动完善矛盾纠纷多元化解机制,共推共促社会和谐稳定,助力建设更高水平的"平安海原"。



综治中心群众接待大厅。



公安局110指挥平台



诉源治理减轻群众诉累



开展普法宣讲



进行风险隐患分析研判

"以前村里出现矛盾,不知道该找谁处理。现在 不一样了,不仅有人主动问、主动管,乡镇和相关部 门也会积极参与、妥善处理。"近日,在海原县海城镇 综治中心办事的张国杰说。

'老百姓遇到问题,能有地方给'说法'。"近年 来,海原县以为民服务为切入点,一体化推进县、乡、 村三级综治阵地规划建设,全力打造矛盾纠纷预防 化解"主阵地"和"终点站"。

综治中心整合政法各单位、仲裁等资源,融合开 展工作;因地制宜建成18个乡镇(街道)综治中心和 148个村、11个社区"塞上枫桥"基层法治工作机

题。"近日,刘女士走进海原县综治中心咨询,工作 人员列举有关案例给予详细解答。"按照整合资 源、方便群众、运用法治、注重实效的要求,升级打 造集诉讼服务、检察服务、公共法律服务、信访接 待等功能于一体的县级综治中心,推动矛盾纠纷

一站式接收、一揽子调处、全链条解决。"海原县综 治中心负责人褚亚龙说。

七营镇联合派出所针对基层矛盾纠纷发现渠道 窄、信息线索少的问题,探索实行"小"积分撬动"大" 治理积分制度,发动群众积极参与,鼓励引导网格 员、退役军人等群防群治力量,主动排查发现隐性矛 盾纠纷线索,凝聚起基层社会治理的最大合力。今 年以来,七营镇依托积分超市,为矛盾纠纷调解员兑

海原县各级综治中心聚焦实战实用,通过设立 群众接待大厅、矛盾纠纷调处室等"一厅四室"组建 调解队,发挥"塞上枫桥"基层法治工作机制作用,坚 持以派出所主防警务协作为主线,与人民调解、司法 行政条线和治安保卫综合治理防线,拧成基层法治 一股绳",严格落实矛盾纠纷村(社区)"日清日结"、 化解"日清周结"和乡镇化解"周清季结"机制,加强 矛盾纠纷源头预防、前端化解力度,努力从源头上预 防和化解社会矛盾。今年1月至10月,共排查矛盾 纠纷4249起,已化解4241起,化解率达99.8%。

近日,海原县人民调解中心主任强建国与当事 人双方"背靠背"多次沟通、说理普法,成功调解了 温某和田某的婚姻家庭纠纷,达到矛盾解除、心结 打开的"事心双调"效果。自人民调解中心进驻海 原县人民法院开展诉前调解工作以来,带动3个基 层法庭成立调解中心,对部分案件化繁为简、优先

"我们积极与金融、仲裁、交警、妇联、行政调解 孙协会等对接 强化矛盾多元化解 联合调解 推动交通事故、物业、金融等纠纷在诉前化解。通 过设立巡回办案点、审务工作站、法官服务工作台, 建立立案信访窗口庭长接待制度,形成了覆盖全 县、乡、村(社区)、组的调解格局。2021年至今,共 有7810件案件通过非诉方式化解。"海原县人民法 院负责人说。

健全提升乡(镇)、村(社区)、行业、企业等人民 调解"四张网"调解网络体系建设,实现县、乡(镇)、 村(居)人民调解组织全覆盖。全县共建立各类调 解委员会185个,有专兼职人民调解员1298人。构 建完整有效的"大调解"责任闭环,形成自下而上、

数据共享、责任清晰的矛盾纠纷排查网格。3年来, 共排查各类矛盾纠纷5907起,调解成功5547起。 大力推行"人民调解+仲裁+信访"纠纷治理模式,引 导当事人申请仲裁确认案件149件。

选聘律师担任街道、社区法律顾问,实行民警 联系社区、民警包保网格,推广"道德银行积分" "爱心超市"。将11个社区划分为105个网格,全 面统筹党的建设、综合治理、社会保障等,实现"多网 竖盯新领域 新脚太 新群体笔骨建工作蒲 弱点和社会治理盲区,采取组织带建、连片同建、抱 团共建等模式,以"党建红"激活社区治理"新引 擎",实现小事不出网格、大事不出社区。

"我们村的法律顾问马静静律师,对征地拆迁、 侵权赔偿、建房纠纷等涉法问题'一对一'答疑释 惑。"高崖乡草场村村民王新民说。截至目前,海原 县实现159个村"一村(居)一法律顾问"全覆盖。通 过登记造册,采取分类培养方式,全县共培养"法律 明白人"1782人,其中骨干502人,今年参与法治宣 传600多场,化解矛盾纠纷300件,引导法律服务 200人次,受益群众8000余人次。

扣紧调处化解闭环

今年以来,村(社区)落实矛盾纠纷排查"日清 日结"、化解"日清周结"工作机制,常态化组织网格 员、党员、退役军人,积极协同270名"三官一师一 员"等力量,全面摸排掌握社情民意,做到底数清、 情况明。各乡镇统筹派出所、司法所、法庭、武装 部、妇联等力量参与调解工作,深入推进矛盾纠纷 化解法治化。

自今年8月建立和运行红、黄、蓝、绿"四色"分 类分级预警处置机制以来,该县共研判分流推送婚 姻家庭矛盾纠纷936件,其中红色高风险矛盾纠纷 4件、黄色中风险矛盾纠纷22件、蓝色低风险矛盾 纠纷87件。通过强化机制运行,压实属地、行业责 任,打破各部门间信息壁垒,扭转了排查化解单打 独斗的局面,实现了婚姻家庭矛盾纠纷联调联控良 性循环。

"针对各乡镇一季度内无法化解的矛盾纠纷,

由县级包抓领导紧盯责任落实牵头化解;针对涉法 涉诉矛盾纠纷,成立公检法司涉法涉诉工作专班进 行化解;针对涉多部门的矛盾纠纷,由县委政法委 书记作为召集人会同多方力量推动化解。"海原县 委政法委负责人说,及时做好矛盾纠纷实质性化 解,努力实现"小事不出村、大事不出乡(镇)、矛盾 不上交"的工作目标。

该县深化"一站式"服务,统筹法院、检察院、公 安局、司法所等职能部门,搭建矛盾纠纷化解互通 互动互联平台,在矛盾产生初期及时进行干预,防 止事态扩大,多方发力调处化解大量矛盾纠纷,有 效避免了矛盾激化升级,减轻了当事人诉累。2022年 至今,该县行政争议协调化解中心共接收法院转办 诉讼案件79件,经司法局、人民法院、人民检察院和 相关行政单位及法律顾问多方努力,已结案71件, 成功化解25件。

今年7月21日,海原县关桥乡、海城镇和西安 镇突降暴雨,当地2名群众被困。汛情就是命令,海 原县交通、应急、水务、关桥乡等单位第一时间成功 抢救,并对风险隐患区域进行巡检排查,封闭坍塌 道路,24小时专人值守,有效避免了次生灾害。

该县以综治中心为基层社会治理平台,发挥 "雪亮工程"、宁夏社会治理基层综合指挥平台、110 接处警业务平台等信息优势,努力将党员、退役军 人、"三官一师一员"、乡贤能人、妇联等力量充实到 基层一线,切实增强应急处突的前瞻性和主动性。 全县共划分一级网格18个、二级网格159个、三级 网格1096个,各乡镇、部门依据职责,制定应急预 案,形成了县、乡、村三级应急预案体系。

聚焦"七下八上"主汛期,各乡镇、部门统筹基 层法治力量,摸排建立55个地质灾害隐患点清单, 建立登记表、发放明白卡,明确了转移责任人及联 系电话、转移路线、安置地点等要素,确保安全度 汛。今年截至目前,启动防汛Ⅳ级应急响应2次,未 发生自然灾害、亡人事故及较大自然灾害事故。

紧盯重点行业领域,利用"互联网+监管""互联 网+执法"等现代化技术手段,专项执法与联合执法 相结合等方式,狠抓烟花爆竹、危险化学品、工贸等 领域安全监管执法。今年截至目前,实现危险化学 品企业复查率100%、行政处罚案件结案率100%、 隐患整改率100%、法律适用正确率和执法程序正 确率100%,危险化学品领域未发生生产安全事故。

公安局 检察院、妇联 (纠纷调解) (离婚登记) (接处警) (来访接待) 各职能部门初步研判标色 县综治中心(工作专班分流、组织化解) 县级领导包抓乡镇机制、政法机关专业力量、信访联席会议机制介入综合调处 乡镇 (街道) 乡镇(街道)综治中心(统筹派出所、司 综治中心 综治中心 法所、法庭、武装部、妇联等法治力量

海原县婚姻家庭矛盾纠纷 "四色"管理机制工作流程图

村(社区)"塞上枫桥"基层法治工作机制 (发挥人民调解委员会、治安保卫委员会、"三官一师一员"、退役军人 老党员、乡贤人士、网格员、妇联等力量)

"不用到法院也能解决纠纷,这种办案模式 放心又省心。"日前,在海原县法院金融纠纷一站 式化解中心成功化解一宗金融借款合同纠纷后, 当事人赵某不住地称赞。今年以来,海原县法院 共网上立案1117件、音视频调解案件1294件、线 上开庭139件。"用远程在线开庭、调解等,启动 云端办案新模式,开展网上执法办案,将诉讼 和办案服务从线下延伸至线上,让当事人切实 感受到'指尖诉讼'的便利。"海原县法院主要负

该县投入70余万元对110指挥中心进行升 级改造,完成156处人脸前端监控建设,补齐公 共、重点区域视频监控87路,完成173台老旧监 控设备更换,及时跟进维护1000余路治安监控、 电子警察视频探头,整合"云眼卫士""小翼看家" "天翼云眼"5300余路,逐步形成智慧警务建设 合力。"3年来,海原公安利用'天眼地网',有效 流转处置各类指令1658条,下发防范巡逻任务 558条,研判刑事类警情3524起、治安类警情 9864起,稳妥处置各类舆情418起。"该县公安局 相关负责人说。

域

理

智

慧

日前,海原县城关派出所接到群众报警:停 放在小区单元门口的电动车不翼而飞。随后,民 警与电信工作人员携手,通过天翼云眼平台调取 视频监控,借助AI摄像头视频云回看,迅速锁定 并抓获犯罪嫌疑人。

今年以来,中国电信海原分公司以视联网平 台为底座,实现对全县域医院、学校、网吧、小区、 街道、行政村等重点领域的社会化视频监控资源 全部纳管。利用中国电信的天翼视联技术,结合 人工智能、云计算等先进技术,实现对全县重点 区域、重要节点、人员流动等的实时监控,进一步 丰富了"雪亮工程"的"毛细血管",构建起治安立 体防控体系。

中国电信海原分公司总经理李国梁介绍说,将继续 深化数字化转型的战略实践,不断创新服务模式,在家庭 防护、智慧城市、智慧教育、工业控制、环境监测等领域开 拓出更多视联网创新场景,提供更多的数字化解决方案,服



(本版图片均由海原县委政法委员会提供)